

当时做服装生意，进军花市时连一些普通的花名都叫不出
10年后，陈寨花卉市场稳居中西部地区“老大”

白占芳：“花盲”变身中原“花魁”

“改革开放鼓动起来的第一批人，就是农民，泥腿子企业家。”白占芳有些自嘲地说，“10年前，我还是一个见了凤梨都十分新奇的小花贩呢。”1998年，30岁的白占芳成了陈寨花卉市场招来的第一个小花贩，10年后的今天，他成了郑州花卉产业里领队的“花魁”。

“2005年，植物园改制时，我‘举拍’拿下，人家都说我傻，花260万元买了一个大水坑，谁投谁赔进去。”2008年4月6日上午，已是陈寨花卉市场副总经理的白占芳毫不讳言地说，“如果当时还当成植物园来经营，一年得赔上300万元呐。”

晚报记者 李亚洁 程国平/文 马健/图

个人感言

■如果很多人看到这个机会能赚钱，那它就不是机会了。

■目前，全市的花卉产业经济总量达10亿元。对其他产业的带动作用就更大了，比如地产、商业、货运、包装、餐饮、物流等。从流通到种植，花卉产业链条在延伸，财富链条也在延伸。



東南汽車

百年三菱科技

创新商用价值

现款新价格·新配置·新卖点·强势出击



国际动力
整车科技
发动机 9.98 万元
新得利卡 7.98 万元
全面改款升级

- 三菱百年科技结晶，国际化品质标准
- 新得利卡外观、内装、空间全面升级，实惠新登场
- 富利卡菱动配备全新引擎，动力更强更省油，三惠登场



● 河南省汽车销售有限公司
河南汽车贸易有限公司
● 河南省汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司
● 河南省汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司

0371-55555555
0371-57333333
0371-51234567
0374-33533333

● 河南省汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司
● 河南省汽车销售有限公司
河南中航汽车销售有限公司

0371-66788888
0379-66525555
0371-66788888
0371-66788888
0371-66788888
0371-66788888

飞机运凤梨，赚来第一桶金

1998年12月26日，陈寨花卉市场在郑州“下岗大潮”中开业了，那时候，它的周边一片荒凉。它虽然是和陈寨果品市场、陈寨蔬菜市场、陈寨水产市场成为陈寨村同时决定“上马”的项目之一，但它并不被看好。

“当时，全国人均鲜花消费仅为0.5元，郑州除了刚开业的零星小花店外，还没有一家像样一点儿的花市。”白占芳回忆说，那时候，也没有人懂市场运作和商铺经营。“当时去南方招商，那些精明的广州人没有响应。你肯定招不到一家，虽然看起来自己好像很诚实，但人家一看铺位全空着还敢来吗？”

“结果招来招去，两个月没招到几家。”回想起1998年陈寨花卉市场开业前的招商情况，白占芳笑道，“我当时在花园路做服装生意，进军花市时连一些普通的花名都叫不出来。”

后来，陈寨又派人南下广州、浙江金华等地，结果只招来了一个台湾同胞，他在广州设有分公司。后来，市场就把郑州零散的花店商户“齐撮乱拔”弄来了20多户。当时市场总共只有40来户，18000平方米的市场看起来仍然是空空荡荡的。

白占芳回忆，那时候的花卉全指望春节，

当时市场作出了一个正确的决策：由村办企业陈寨园艺公司投资几十万元，到广州拉了一批橘子等花卉，把市场填得满满的。“第一年生意非常好，虽然花卉少，但是任端一盆都很新颖，一是没见过，二是确实很好看。”

白占芳最得意的一次投资经历是：1999年用飞机运凤梨。在当时，盆栽花用飞机运，实在是匪夷所思，就是对于见多识广的广州人而言，这也是一件奢侈而不可想象的事儿。

1999年春节前一周，他发现了一个怪现象：市场上的凤梨奇缺，而买凤梨的花商与市民却出奇地多。许多商户都懊悔没有及早备货。

迅速捕捉到商机的白占芳作出了一个大胆的决定：用最快的速度进一批凤梨。当天一大早，白占芳就找到了一位南方朋友，直截了当地说明了想法。从来没见过用飞机运盆栽花的这位南方花商帮着白占芳预订了3000盆凤梨，按合同约定，这批花儿当天夜里就可飞抵郑州，每盆进价48元，运费是每公斤8元。

第二天一大早，3000盆凤梨“神奇”地出现在市场，很快被一抢而空。这一单，白占芳净赚近6万元，这也是他在花市上掘到的第一桶金。

曾败走麦城：卖杜鹃花赔了10万元

在诸多的经历中，白占芳也有投资惨败的时候。2000年冬天，郑州的雪下得特别大。白占芳提前进了一批年节花杜鹃，因为天气太冷大多都没开花。“离过年还有3天时间，家家户户都在备年货，村子里不时响起鞭炮声，过年的喜悦弥漫在空气中。”白占芳对当时的情景记忆犹新，“可我一点也高兴不起来，因为十来万块钱的杜鹃花还没卖出去几枝。”赔钱已成定局，这几乎是对他扑腾这几年的全部家当呀，他的情绪低落到了极点。

不过他还是从失利中走出来。继2001年力挺“发小”陈新海215万元拿下花卉市场经营权后，“2005年，郑州植物园改制时，我‘举拍’拿下，人家都说我傻，花260万元买了一个大水坑，谁投谁赔进去。”

“如今年届不惑的白占芳毫不讳言地说：“如果当时还当成植物园来经营，一年得赔上300万元。”

2005年4月8日，是陈寨花卉市场历史上的重要日子。这一天，陈新海和白占芳这对热兄热弟再次联手，将陈寨花卉市场整体搬迁到了原来的郑州植物园内。

“花卉市场自1998年建成，历经6年，虽然市民和各地客商已熟悉了市场，但当时北环路要拓宽改造，一旦道路拓宽后，市场前的停车位置就会更少，这使得外面的花卉进不来、里面的花卉出不去，在很大程度上影响了花卉交易，这是搬迁的主要原因。”白占芳说，搬迁之后，市场批发区与零售区从此连为一体。

一场大雪，“高级搬运工”脱胎为“花魁”

陈寨花卉市场一开始便将自己定位为“集散地批发市场”，“南花北调，东花西走”是这个市场肩负的使命。

2001年冬天，昆明等南方城市下大雪，鲜花歉收，郑州市场上的反应是，花源紧张、花价奇高，市民连声抱怨。这次“天灾”过后，白占芳他们想了很多，他们总结出郑州花市相比南方的“四个缺”：一缺特色的拳头产品，二缺大块成规模的种植基地，三缺花卉种植技术人才，四缺花卉产业资金。

“说到底，我们郑州的花卉产业没有根，而要想‘扎根’，唯一的办法是做强市场，通过流通市场带动种植业，引导农民种花，直接供给本地市场。”白占芳说，弄明白这个问题后，他首先自己带头种起了蝴蝶兰。他给记者算了一笔账：在广州养一株蝴蝶兰成本约为8元，再以一株28元左右的价格卖给河南的花商，一株的利润就高达20元，而河南花商运到郑州后也就卖38元左右，每株赚10元钱。在河南

养蝴蝶兰，因为加温成本高，一株成本约为15元，但一株卖25元左右就能赚到相同的利润，消费者还得实惠。两者相比，白占芳觉得还是在河南养花划算，所以从2002年到2004年，白占芳一直在种花。

“现在，我们河南自己种植的蝴蝶兰约有80万株，不但能足额满足郑州市场，还能给北京、广州等地供货。”白占芳说，目前除了蝴蝶兰能自给自足外，像一品红、仙客来、日本海棠、吊兰等在河南都有大规模种植。白占芳说，目前，不只是洛阳牡丹，开封菊花也开始实行商品化生产。此外，濮阳市的非洲菊、红掌、玫瑰种植已经颇具规模，南阳的月季、桐柏的兰花等也都越来越有名气，陈寨花卉市场现在有三分之一的货源来自河南本地。

如今在中西部地区，郑州陈寨花卉市场可以当之无愧地稳居“大哥”地位，年销售额也由几年前的3000多万元猛增至近7亿元，而整个郑州市的花卉交易额是10亿元。

特价镶牙 庆开业

郑州市“市医保”“新农合”定点医院(聘牙医三名)

- ★进口烤瓷牙 150 元 / 颗起 ★全口树脂牙 300 元 / 口
- ★超声波洗牙 30 元 / 口 ★钛合金烤瓷牙 400 元 / 颗
- ★矫正青少年畸形牙 600 元 ★黄黑牙漂白 200 元 / 口
- ★固定牙 50 元 / 颗 ★补牙 15 元 / 颗 ★活动牙 30 元 / 颗
- ★全口瓷牙 400 元 / 口 ★松动牙固定 30 元 / 口

(广告有效期到5月15日)

电话:0371-68632169 (凭此广告镶牙可优惠 20 元现金)

郑州市航海路 1 号 (桐柏南路与航海路口向西 100 米欧丽医院二楼口腔专科) 从火车站乘 20 路公交车到闫垌村站下车即到



郑州晚报
中共郑
州市委党
史研究室

联办

1.1992年6月26日，郑州市首家乡镇债券券义竹林债券3000万上市发行。

2.1992年8月11日，根据国务院通知，郑州市被辟为内陆开放城市，实行沿海开放城市政策。